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ти. Окреслено особливості реалізації рефлексивного підходу шляхом відповідної організації освітнього проце-
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Вступ. В умовах сьогодення науковці все 
більше уваги приділяють не лише пошуку нових 
форм, способів і засобів оптимізації методичної 
підготовки майбутнього вчителя / викладача 
іноземних мов (далі ІМ), але й упровадженню но-

вих підходів, які визначають стратегію навчан-
ня та вибір методу навчання, який реалізує таку 
стратегію (Азимов Э. Г., 2009, с. 200). Серед таких, 
наприклад, інтегративно-рефлексивний (Соло-
вова Е. Н., 2004), інтегративний (Ходыкина А. В., 
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2011). У процесі загальної професійної підготовки 
майбутнього вчителя ІМ науковці пропонують ви-
користовувати контекстний (Семенова Е. С., 2007), 
компетентнісний (Курникова Н. С., 2008) підходи. 
Завданням сучасної професійної освіти є не лише 
підготовка конкурентоспроможного фахівця, але й 
створення умов для формування вмінь самоаналізу 
власної діяльності та готовності до самоаналізу, 
самоосвіти й самовдосконалення впродовж жит-
тя з метою реалізації усіх професійних здібностей, 
можливостей і резервів особистості. Оволодіння 
майбутнім викладачем методичною компетентністю 
(далі МК) неодмінно пов’язане з процесами осмис-
лення, усвідомлення, формування особистісного 
ставлення до професії. Тому важлива роль у 
професійно-методичній підготовці майбутнього ви-
кладача ІМ належить формуванню його здатності 
до усвідомлення процесу оволодіння МК на різних 
етапах навчання у вищій школі, до аналізу влас-
них методичних дій, індивідуального стилю учіння 
й методичної діяльності, способів самоорганізації, 
самооцінки, самокорекції, що передбачає реф-
лексивну діяльність магістрантів. У зв’язку з цим 
доцільно розглядати рефлексивний підхід як один 
із засадничих для організації освітнього проце-
су з формування МК магістрантів – майбутніх 
викладачів ІМ – під час їхньої самостійної роботи. 

Мета статті – окреслити особливості реаліза-
ції рефлексивного підходу до формування МК 
у майбутніх викладачів ІМ у процесі їхньої 
самостійної роботи.

Компоненти рефлексивного підходу й особли-
вості їх формування й розвитку під час оволодіння 
МК майбутніми викладачами ІМ. Під реалізацією 
рефлексивного підходу розуміємо таку організацію 
процесу самостійного оволодіння магістрантами 
МК, яка уможливлює формування й розвиток у них 
рефлексивного знання, рефлексивного мислення, 
рефлексивної позиції, рефлексивних умінь та мето-
дичної рефлексії з метою самоаналізу власної діяль-
ності в процесі учіння та її результатів під час педа-
гогічної практики. 

Рефлексивне знання, вважає О. М. Соловова, 
здатне з’єднати розрив між знанням як таким та 
його застосуванням, оскільки той, хто навчається, 
отримує його із аналізу як практичних, так і мис-
леннєвих дій; воно розглядається у площині ба-
чення, розуміння, комплексного осмислення про-
блеми або ситуації, а також у площині організації 
індивідуальної та колективної діяльності в її рамках  
(Соловова Е. Н., 2004, с. 99). З позицій формування 
МК йдеться про усвідомлене набуття магістранта-
ми методичних знань упродовж самостійного ово-
лодіння МК й аналіз, прогнозування можливостей 
їх реального практичного застосування, зокрема,  
в процесі професійно-методичної діяльності під час 
педагогічної практики.

Формування і розвиток рефлексивного мислен-
ня передбачає критичний аналіз магістрантом реалі-

зації індивідуальної траєкторії учіння, поставлених 
цілей та обраного способу їх досягнення; розмірко-
вування над ефективністю учіння, самоконтроль та 
критичну оцінку результатів, у разі необхідності – 
прийняття рішення про корекцією індивідуальної 
траєкторії учіння тощо. Вважають, що рефлексивне 
мислення тісно пов’язане з активізацією рефлексив-
ної позиції майбутнього фахівця, адже особистість з 
активною рефлексивною позицією постійно контро-
лює й осмислює свою діяльність, усвідомлює спосо-
би досягнення цілей і визначає способи подолання 
перешкод на цьому шляху, коригує свою діяльність 
для оптимізації й максимально ефективної реалі-
зації своїх цілей (Осипова Т. П., 2012, с. 163-164). 
Уточнимо й інтерпретуємо запропоновані авторкою 
етапи формування рефлексивної позиції в контек-
сті формування МК: 1) усвідомлення магістрантом 
необхідності здійснення рефлексії в процесі учіння 
та під час майбутньої професійно-методичної діяль-
ності; 2) самоаналіз індивідуально-психологічних 
особливостей, особливостей засвоєння навчального 
матеріалу для коректного вибудовування індивіду-
альної траєкторії учіння; 3) реалізація індивідуаль-
ної траєкторії учіння з метою оволодіння МК, аналіз 
отриманих результатів, самокорекція, визначення 
нових завдань; 4) творче використання рефлексії як 
засобу професійно-методичного розвитку та само-
розвитку. Важливим є переосмислення методичних 
знань і вмінь, сформованих у процесі навчання (рі-
вень вищої освіти «бакалавр»), опора на попередній 
методичний досвід й урахування його позитивних 
аспектів і труднощів для ефективного оволодіння 
МК в умовах магістратури. 

Н. Ф. Коряковцева (Коряковцева Н. Ф., 2002, 
с. 13) акцентує позицію рефлексивної самооцінки, 
що означає здатність до рефлексивної самооцінки 
цілей, процесу і продукту діяльності учіння (у на-
шому випадку – опрацювання запропонованих ви-
кладачем навчальних матеріалів), рефлексію, корек-
цію і накопичення ефективного досвіду діяльності 
учіння, формування індивідуального стилю діяль-
ності учіння (у нашому випадку – в процесі реалі-
зації індивідуальної траєкторії учіння), перенесення 
раціонального досвіду у нові контексти (наприклад, 
у професійно-методичну діяльність під час педаго-
гічної практики). 

Безумовним атрибутом будь-якої особистісно-
значущої діяльності, зазначає А. В. Хуторской, є 
здатність до саморегуляції та рефлексії (Хуторской 
А. В., 2006). Рефлексія – важлива професійна якість 
особистості викладача (Азимов Э. Г., 2009, с. 248), 
що визначається здатністю до ефективних рефлек-
сивних процесів і високої рефлексивної самоорга-
нізації (Пеняева С. А., 2008, с. 12). Дослідники за-
значають, що саме під час рефлексії людина формує 
та розвиває свої цілі діяльності, спілкування й ін-
ших видів активності (Брушлинский А. В., 2003), 
а завдяки рефлексії самосвідомість є «живим» ін-
струментом самоорганізації студента, сприяє фор-
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муванню вміння самонавчатися та самоконтро-
лювати виконання власних дій (Коваль Т. І., 2007,  
с. 35). Рефлексія є засобом самоорганізації, оскіль-
ки якість підготовки фахівця, зазвичай, визнача-
ється не обсягом засвоєного ним змісту навчання,  
а вмінням самонавчання, самоконтролю та самоа-
налізу результатів діяльності і повинна відбувати-
ся на всіх етапах навчання (Надточева Е. С., 2010;  
Фрицко Ж. С., 2006).

Здатність до рефлексії визначається рівнем сфор-
мованості рефлексивних умінь (Артюшина Л. А.,  
2008, с. 3). Оволодіння магістрантом рефлексивними 
вміннями, з одного боку, дозволяє йому усвідомлю-
вати, розуміти, аналізувати професійно-методичну 
діяльність, а з іншого – ефективно використовувати 
засоби регуляції цієї діяльності. Двосторонній процес 
рефлексії необхідний для викладача, щоб виступати 
в якості справжнього суб’єкта педагогічної діяльності 
(Ушева Т. Ф., 2010, с. 3). 

У контексті формування МК майбутніх ви-
кладачів ІМ передбачається розвиток рефлек-
сивних умінь: 1) здійснювати ретроспективний 
самоаналіз попереднього досвіду учіння у ви-
щій школі та педагогічної практики, зокрема не-
гативного (рівень вищої освіти «бакалавр») для 
проектування індивідуальної траєкторії учіння;  
2) визначати особистісні потреби й мотиви для ово-
лодіння МК, способи й стратегії реалізації індиві-
дуальної траєкторії учіння; 3) визначати й усвідом-
лювати чинники, що впливають на ефективність 
учіння, коригувати індивідуальну траєкторію; 4) ви-
будовувати індивідуальний стиль учіння; 5) усві-
домлювати власні помилки й прогалини в оволо-
дінні МК та планувати учіння щодо їх подолання;  
6) оцінювати рівень розвитку власної МК і плану-
вати діяльність щодо її вдосконалення. Саме вміння 
самоконтролю й рефлексії дозволяють самостійно 
коригувати учіння за визначеною індивідуальною 
траєкторією (Сысоев П. В., 2013, с. 130). Поділяємо 
точку зору Т. Ф. Ушевої у тому, що успішність ово-
лодіння студентами рефлексивними вміннями де-
термінується реалізацією низки педагогічних умов 
(Ушева Т. Ф., 2010, с. 9). Окреслимо педагогічні 
умови, які забезпечують формування рефлексивних 
умінь у процесі формування МК у самостійній ро-
боті майбутніх викладачів ІМ:

1.  Діяльність учіння магістрантів за індивіду-
альною траєкторією в інформаційно-комунікацій-
ному навчальному середовищі (далі ІКНС) (штуч-
но створені викладачем умови в системі управління 
навчанням Moodle для асинхронної професійно 
орієнтованої самостійної навчально-пізнавальної й 
науково-дослідницької діяльностей за індивідуаль-
ною траєкторією учіння з використанням засобів 
навчання і контролю, комунікації й керування на-
вчальним процесом). Навчаючись за індивідуаль-
ною траєкторією, магістрант може самостійно оби-
рати з яким модулем / підмодулем працювати (при 
цьому виконання / невиконання попереднього за-

вдання не впливає на можливість виконання на-
ступного); розпочинати роботу з контентом мо-
дуля / підмодуля і завершувати її у будь-який час 
і у будь-якій послідовності. Тому оволодіння магі-
странтами методичними знаннями і вміннями від-
повідно до власних індивідуально-психологічних 
особливостей і стилю навчання, самоконтроль за 
процесом і результатом учіння, постійна рефлексив-
на діяльність уможливлюють самостійне коригуван-
ня обраної індивідуальної траєкторії учіння. 

2.  Організація навчального діалогу в процесі 
оволодіння методичними знаннями і вміннями за-
безпечується шляхом використання дидактичних 
можливостей і засобів діяльності Moodle й перед-
бачає високий рівень інтерактивності, що реалізу-
ється шляхом суб’єкт-об’єктного зворотного зв’язку 
і встановлення суб’єкт-суб’єктних відносин у на-
вчальній взаємодії суб’єктів освітнього процесу – 
викладача з магістрантами і магістрантів між собою 
(наприклад, шляхом використання діяльностей 
«форум» (у розробленому автором статті ІКНС –  
форум «Методика навчання французької мови у 
вищій школі: обмін досвідом, навчальними мате-
ріалами, обговорення проблем») і «чат» (в ІКНС 
пропонується така його тема: «Методика навчання 
французької мови у вищій школі: запитання і відпо-
віді») для проведення консультацій.

3.  Квазіпрофесійна діяльність. У процесі мето-
дичної підготовки магістранта імітуються (моделю-
ються) типові ситуації професійно-методичної ді-
яльності викладача, вирішення яких відбувається 
шляхом виконання навчально-методичних задач з 
метою оволодіння методичними вміннями на осно-
ві набутих методичних знань. Квазіпрофесійну ді-
яльність магістранти здійснюють постійно в про-
цесі виконання навчально-методичних задач (засіб 
навчально-пізнавальної діяльності магістрантів з 
оволодіння методичними вміннями й контролю за 
рівнем їх сформованості в межах усіх компетенцій 
і субкомпетенцій, які складають МК майбутнього 
викладача ІМ) в ІКНС (наприклад, аналізуючи і 
трансформуючи вправи, аналізуючи й розробляю-
чи самостійно електронні засоби навчального при-
значення, добираючи навчальний матеріали для 
різних цілей) та під час семінарських занять з ме-
тодики навчання ІМ у вищій школі. Наприклад, 
творча навчально-методична задача на розроблення 
плану-конспекту окремого фрагменту практично-
го заняття з ІМ передбачає його презентацію на се-
мінарському занятті у формі професійно орієнто-
ваної рольової гри, де магістрант-розробник плану 
конспекту, виступаючи у ролі викладача, реалізовує 
його зі своїми одногрупниками, які виконують ролі 
студентів відповідного етапу навчання. 

4.  Навчання аналізу методичних ситуацій з різ-
них позицій відбувається як у процесі виконання 
навчально-методичних задач в ІКНС, так і під час 
професійно орієнтованої рольової гри, де, викону-
ючи роль викладача, магістрант має можливість 
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апробувати розроблені навчально-методичні матері-
али, здійснити самоаналіз щодо ефективності розро-
бленого фрагменту практичного заняття, методич-
ної доцільності обраних прийомів навчання, своєї 
мовленнєвої поведінки тощо; отримати рекомен-
дації викладача та інших членів академічної групи 
щодо коректності сформульованих цілей, обраних 
способів їх реалізації, методичної доцільності ви-
користовуваних засобів навчання, режимів роботи 
тощо в процесі обговорення проведеного фрагмен-
ту практичного заняття. Отже, у ситуації безпосе-
редньої взаємодії зі «своїми» студентами, а також 
на етапі самоаналізу і самооцінки власної діяль-
ності впродовж професійно-рольової гри й оцінки 
викладачем та іншими магістрантами, формується 
«здатність прогнозувати й адекватно оцінювати як 
«ідеальні», так і реальні свої результати своїх дій»  
(Бессонова Е. А., 2000, с. 27).

Рефлексивні вміння магістранта формуються 
під час самостійної роботи в ІКНС й розвиваються 
впродовж педагогічної практики на різних етапах 
його діяльності як викладача ІМ. 

Аналіз наукових доробку і власний педагогічний 
досвід доводить, що методична рефлексія пронизує 
всі види професійно-методичної діяльності викла-
дача ІМ, тому її роль у формуванні МК магістран-
тів важко переоцінити. З точки зору організації 
освітнього процесу методична рефлексія – це само-
аналіз власної діяльності безпосередньо в процесі 
учіння, а у професійно-методичній діяльності ви-
кладача вона передбачає самоаналіз ефективності 
проектування, конструювання, реалізації, прогнозуван-
ня навчально-виховного процесу (Краевский В. В.,  
Бережнова Е. В., 2006). Тому, якщо йдеться про пе-
дагогічний процес, методична рефлексія є одним 
із найважливіших предметів навчання і засвоєння, 
те найвище, розвиток якого і є метою професійної 
підготовки (Генисаретский О. И., 1970) та систе-
мотворчим компонентом освіти впродовж життя 
(Князян М. О., 2006). Відтак, методична рефлексія 
учіння магістрантів в процесі оволодіння МК реалі-
зується у двох аспектах: 1) у процесі опрацювання 
запропонованих викладачем навчальних матеріалів 
для формування МК у самостійній роботі в ІКНС, 
де об’єктами методичної рефлексії є ступінь оволо-
діння методичними знаннями й уміннями під час 
виконання завдань і навчально-методичних задач; 
2) у реальних умовах освітнього процесу з під час 
педагогічної практики з ІМ, де об’єктами методич-
ної рефлексії виступають методичні дії магістранта, 
їх доцільність, результативність, успішність, спосо-
би і прийоми професійно-методичної діяльності, які 
мали позитивний ефективний результат, труднощі 
та їх причини, комунікативна поведінка, прийоми 
організації соціальної взаємодії, методичні помилки. 

Рефлексія – це якість, яка розвивається, і най-
інтенсивніше її розвиток відбувається в спеціально 
організованій інноваційній діяльності (Гуреев А. П., 
2001), а розвиток методичної рефлексії передбачає 

використання різних методів (наприклад, спосте-
реження за методичними діями викладача та магі-
странтів під час педагогічної практики, стратегіями 
комунікативної поведінки на практичному занятті, 
їх аналіз; аналіз практичного заняття / позааудитор-
ного заходу в цілому чи окремих фрагментів), при-
йомів і засобів. 

На етапі розроблення плану-конспекту практич-
ного заняття, проектування навчальної діяльності 
студентів (визначення цілей, вибір засобів і прийо-
мів навчання з урахуванням індивідуально-психо-
логічних особливостей студентів тощо) ефективним 
прийомом розвитку методичної рефлексії є само-
аналіз розробленого плану-конспекту за запропо-
нованою викладачем схемою, яка представлена в 
ІКНС. Наведемо її приклад.

Шановний магістранте!
Ви завершили розроблення плану-конспекту 

практичного заняття. Пропоную Вам перевірити 
чи визначили Ви тип і вид практичного заняття;чи 
сформулювали цілі практичного заняття: практич-
ну, лінгвосоціокультурну, розвивальну, виховну, про-
фесійну; чи конкретизували обладнання, яке буде 
використано на практичному занятті; чи уклали 
схематичний план практичного заняття і адек-
ватно розподілили час; чи до кожного етапу прак-
тичного заняття визначили прийоми навчання; чи 
оптимальними є заплановані режими роботи; чи ді-
брали / розробили засоби навчання; чи передбачили 
вправи і завдання для реалізації професійного компо-
ненту (професійної мети); чи спланували початок і 
завершення (підсумки, рефлексія) практичного за-
няття; чи дотрималися логіки побудови практич-
ного заняття (зв’язок фонетичної / мовленнєвої за-
рядки з наступними етапами практичного заняття, 
взаємозв’язок кожного етапу практичного заняття з 
попереднім і наступним тощо).

Відповіді на ці запитання дозволять Вам здій-
снити аналіз розробленого плану-конспекту і вне-
сти відповідні корективи, що, сподіваюсь, додасть 
Вам впевненості під час проведення практичного 
заняття.

Реалізується розроблений план-конспект на 
практичному занятті з іноземної мови під час 
педагогічної практики, де магістранти в реальних 
умовах організації освітнього процесу виконують 
роль викладача у відповідній академічній групі. На 
цьому етапі майбутній викладач здійснює методич-
ну рефлексію запланованого і реального результатів 
організації практичного заняття з ІМ за запропо-
нованою викладачем схемою. Це спонукає його до 
пошуку альтернативних способів вирішення мето-
дичних задач і проблем, свідомої вмотивованості 
й обґрунтованого планування методичних дій, 
формування ціннісного ставлення до майбутньої 
професійно-методичної діяльності, розвитку 
професійно особистісних якостей, «створює пере-
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думови для реалізації креативних й інноваційних 
підходів до власної діяльності» (Сухих О. В., 2009). 
Наведемо приклад схеми самоаналізу проведеного 
практичного заняття, яку представлено в ІКНС.

Шановні магістранти!
Після кожного проведеного Вами практичного 

заняття рекомендую здійснювати його самоаналіз 
за запропонованою нижче схемою. У такий спосіб 
ви зможете виявити свої «сильні» і «слабкі» сто-
рони, що дозволить вам поступово підвищити 
ефективність професійно-методичної діяльності як 
майбутнього викладача ІМ. 

1.  Цілі практичного заняття  досягнуто по-
вністю / не досягнуто тому, що... 

2.  Протягом практичного заняття студен-
ти набули знань / поглибили знання про …/ оволоділи 
навичками … / оволоділи вміннями …

3.  Час на практичному заняття викори-
стано  раціонально / нераціонально з таких причин: …

4.  Протягом практичного заняття вно-
силися такі корективи у розроблений план-
конспект: ………. через те, що …

5.  На цьому практичному занятті мені осо-
бливо вдалося …

6.  Основними недоліками практичного за-
няття я вважаю …

Причини цих недоліків:…
7.  Якби я проводив / проводила це практич-

не заняття ще раз, то я б вніс / внесла такі ко-
рективи у структуру практичного заняття:… / у 
зміст практичного заняття: … / в організацію прак-
тичного заняття: …

Ефективним засобом розвитку методичної 
рефлексії вважаємо електронний методичний 
портфель майбутнього викладача ІМ як постійну 
електронну фіксацію магістрантом своїх методич-

них досягнень. Електронний методичний портфель 
формується в процесі навчання з метою оцінювання 
власного прогресу й накопиченого досвіду під час 
оволодіння МК у вищій школі (у ньому магістрант 
може зберігати самостійно виконані навчально-
методичні задачі, залишені викладачем коментарі 
й рекомендації у процесі їх перевірки; дібрані / 
розроблені засоби навчання, дібрані Інтернет-
ресурси навчального призначення, самостійно 
розроблені електронні засоби навчального при-
значення; дидактичні матеріали до магістерської 
роботи тощо, які можуть бути корисними як 
під час педагогічної практики, так і в майбутній 
професійній діяльності). Розроблення методичного 
портфеля на основі інформаційно-комунікаційних 
технологій дозволяє забезпечити оперативний до-
ступ до його контенту, зберігати його матеріали в 
різних форматах, оперативно оновлювати й редагу-
вати їх, вносити корективи й використовувати, зо-
крема й у режимі реального часу на семінарських 
заняттях з навчальної дисципліни «Методика на-
вчання ІМ у вищій школі» або під час педагогічної 
практики. 

Висновки. Результатом формування МК на за-
садах рефлексивного підходу має стати професійно-
методичний розвиток і особистісні трансформації 
майбутніх викладачів ІМ, сформована готовність до 
постійного рефлексивної діяльності, інтерпретації 
власних методичних досягнень на особистісному 
рівні, що впродовж життя сприятиме формуван-
ню власних рефлексивних стратегій і слугува-
тиме підґрунтям для підвищення майстерності 
викладача. 

Перспективи подальших наукових розвідок 
вбачаємо в обґрунтуванні й розробленні комплексів 
завдань для формування й розвитку методичної 
рефлексії в процесі професійно-методичної 
підготовки майбутніх викладачів ІМ. 
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РEФЛЕКСИВНЫЙ ПОДХОД К ФОРМИРОВАНИЮ МЕТОДИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ  
У БУДУЩИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ В ПРОЦЕССЕ  

САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Майер Наталия, доктор педагогических наук, доцент, Киевский национальный лингвистический  
университет, ул. Большая Васильковская, д. 73, 03680 г. Киев, Украина, teacher123@ukr.net 

В статье рассмотрен рефлексивный поход как один из основополагающих для организации ученого про-
цесса с целью формирования методической компетентности будущих преподавателей иностранных языков 
в самостоятельной работе. Описаны особенности реализации рефлексивного подхода путём соответству-
ющей организации образовательного процесса, направленного на формирование и развитие у магистрантов 
рефлексивного знания, рефлексивного мышления, рефлексивной позиции, рефлексивных умений, методической 
рефлексии. 

Ключевые слова:  будущий преподаватель иностранных языков;  информационно-коммункационная об-
учающая среда;  магистрант;  методическая компетентность;  методическая рефлексия;  рефлексивный 
подход;  самостоятельная работа.

THE REFLEXIVE APPROACH TO THE FORMATION OF METHODICAL COMPETENCE OF FUTURE 
TEACHERS OF FOREING LANGUAGES IN THE PROCESS OF SELF STUDY

Mayer Natalia, Doctor of Pedagogical Science, senior lecturer, Kyiv National Linguistic University,  
73 Vasylkovska Str., 03680 Kyiv, Ukraine, teacher123@ukr.net

The article describes a reflective campaign as one of the fundamental for the organization of academic process to 
the formation of methodical competence of the future teachers of foreign languages in independent work. The features 
of realization of reflexive approach by the relevant organization of the educational process aimed at the formation 
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and development in the graduate, the future teachers of foreign languages, reflective knowledge, reflective thinking, 
reflexive position, reflective skills, methodological reflection. It is proved that methodological reflection in the process 
of mastering the methodological competence is realized in two ways: while the undergraduates with the proposed 
teacher training materials in information and communication and learning environment under actual conditions 
of the educational process in pedagogical practice. As a result of formation of methodical competence, taking into 
account the basic provisions of the reflexive approach should be professional and methodological development and 
personal transformation of the future teachers of foreign languages, formed readiness for constant reflexive activity, 
the interpretation of its own methodological advances on a personal level, that during the life will contribute to the 
formation of its own reflexive strategies and It will serve as a basis for improving teacher skills. The prospect of further 
research in this direction could be a theoretical basis and practical development of complex tasks for the formation and 
development of methodological reflection in the process of professional and methodical preparation of the future teachers 
of foreign languages.

Keywords:  future teacher of foreign languages;  independent work;  information and communication training 
environment;  methodical competence;  methodological reflection; reflective approach;  undergraduate.

Стаття надійшла до редакції 02.09.2016
Прийнято до друку 27.10.2016
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Автором зроблено спробу дослідити пакет актуальних компетентностей бакалавра з підприємництва, 
торгівлі та біржової діяльності. У статті наголошується на неможливості визначення сталої сукупності ком-
петентностей, адже нові реалії економічної сфери вносять корективи до функціональних обов’язків фахівця. Ав-
тором проаналізовано та узагальнено перелік компетентностей зазначеного фахівця, що визначені в профілях 
освітніх програм зазначеної спеціальності вищих навчальних закладів України. Досліджені та обґрунтовані 
правові основи для певних компетентностей. Автором досліджено основи правової компетентності бакалавра 
з підприємництва, торгівлі та біржової діяльності, що уособлюють в собі поняття правової культури, право-
вого менталітету, правової свідомості, правової поведінки. 

Ключові слова:  бакалавр з  підприємництва, торгівлі та біржової діяльності;  компетентність;  правова 
культура;  правова поведінка;  правова свідомість;  правовий менталітет. 
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Вступ. В умовах включення України до 
європейської міжнародної політики на перший 
план виступає співставлення знань та стандартів 
якості українського та європейського простору, 
конкурентоспроможність українських фахівців, 
актуальність і затребуваність їхніх компетентно-
стей суб’єктами міжнародної політики. В умовах 
інноваційного розвитку підприємництва, поси-
лення торговельних оборотів, інтеграції України 
у світовий біржовий ринок змінилися вимо-
ги роботодавців до якості підготовки майбутніх 
випускників, розширилася сфера їх професійної 

діяльності. Описані аспекти обумовлюють нагальну 
потребу у дослідженні актуальних компетентностей 
бакалавра з підприємництва, торгівлі та біржової 
діяльності.

Мета статті – узагальнити перелік актуальних 
компетентностей бакалавра з підприємництва, 
торгівлі та біржової діяльності, що заявлені у 
профілях програм провідних вищих навчальних 
закладів України. За допомогою аналізу визначи-
ти роль правової компетентності для формуван-
ня інших компетентностей бакалавра зазначеної 
спеціальності.


